
1947 

 17. ledna vykonal na školách v Háji návštěvu školní inspektor Václav Mejstřík. Po 

provedené inspekci prohlásil plné uspokojení nad chodem zdejších škol. Současně oznámil 

nutné dočasné přeložení učitele Václava Kunického na školu do Jeníkova. 

 

 Rodičovské sdružení uspořádalo v Sokolovně svůj ples s přebytkem 6 000 Kč, které 

škola využila na nákup účelných školních pomůcek. 

 

Zprávy tehdejšího národního výboru vyhlašoval pro veřejnost do r. 1947 za zvuku 

dvouhlasné trubky po obci obecní hlasatel Jan Davídek. V roce 1947 obec ozvučil první 

obecní rozhlas vybudovaný v obci Háj místním zámečníkem Hermannem, který měl svou 

provozovnu v č.p. 36. Reproduktory s vedením byly umístěny na ocelových trubkách mezi 

silnicí a chodníkem po celé obci. Protože vedení rozhlasu bylo taženo v tomto pásmu i 

v korunách stromů, neměl rozhlas pro poruchovost vedení dlouhého trvání. 

 

Léto roku 1947 se vyznačovalo extrémním suchem. Celou Evropu včetně naší 

republiky postihlo velké a drastické sucho, které se neblaze dotklo i hájských zemědělců. 

Sucho bylo provázeno mnoha požáry. Nejhorší byly požáry lesů v Krušných horách vzniklé 

hlavně od jisker lokomotiv, ale také od neopatrných návštěvníků lesů. Kromě hasičů se do 

hašení lesních požárů zapojovalo i mnohé civilní obyvatelstvo. Zdolávání těchto požárů bylo 

velice obtížné pro nedostatek požární techniky a špatný dosah vodních zdrojů. A tak se 

likvidace lesních požárů prováděla celý týden.  

 

 V roce 1947 byl Františkem Kadeřábkem a Václavem Kautským pro potřebu hasičů 

z Vilejšova dotažen (ves mezi Moldavou a Flájemi) v Krušných horách z vrakoviště  německý 

automobil  >Union Horch< (podobný dnešnímu džípu). Generální opravu auta provedli bratři 

Jarošové. 

 

 Školní kronika Hájská zaznamenává k r. 1947, že děti trpí podvýživou a že určitý 

počet žactva dostane na základě lékařské prohlídky přídavkové lístky na potraviny. V obou 

školách bylo celkem 183 žáků s řídícím učitelem Františkem Sedlákem 2. třída, a učiteli: 

Marií Jarošovou 1. třída, Annou Smolíkovu 3. třída, Jaroslavem Hnilicou 4. třída, Václavem 

Kunickým 5. třída. V únoru 1948 odešla Marie Jarošová a její místo zaujali třídu 1A učitelka 

Olga Kloučková, třídu 1B učitel Věroslav Legát z Ročova, který tak nahradil odcházející 

Marii Jarošovou. Suplujícím učitelem byla Marie Gottwaldová. Na školách se vyučoval 

Český jazyk, Ruský jazyk, Občanská výchova, Učení o vlasti, Učení o přírodovědě, Počty a 

měřičství, Kreslení, Psaní, Ruční práce chlapců, Ruční práce dívek, Hudební výchova, 

Tělesná výchova a Náboženství – římsko katolické. 

 

 Škola se letos dočkala zřízení telefonu, který byl škole slibován již od konce roku 

1945, který však pro nedostatek telefonních přístrojů mohl být telefon do školy instalován až 

letos. 

 

V roce 1947 byl pokus oživit v Háji skauting v tradiční osadě „Vodopád“ pod vedením 

Miroslava Hanzlíčka. Klubovna „Junáka“ byla v domě č.p. 124 v podkrovní místnosti. Junák 

měl v tu dobu asi 12 členů, ale v průběhu roku 1949 byl jako Junák zrušen, vlastně byl 

převeden pod Svaz České mládeže - SČM.  Při sezení Junáka byla také věnována vzpomínka 

na zakládající členy osady Vodopád. 

 

Trampové  z Háje u Duchcova 



z trampské osady „Vodopád“ 

 

 
 

Tramping se ve třicátých letech 20. století rozšířil po celé republice. Na snímku jsou 

severočeští trampové z Háje u Duchcova, kteří se sdružovali v osadě „vodopád“. Vpředu 

zleva s kytarami František Jaroš a Oldřich Sejček. Španělský interbrigadista a anglický 

parašutista František Jaroš padl v listopadu ve Francii u Dunkerque, kde s ním bojoval 

v řadách Čs. samostatné obrněné brigády i bojovník od Tobruku Sejček. 

 

* * *  

Skaut (pro informaci): 

 Profesor Antonín Benjamin Fojtík, tělocvikář, přivezl skauting do Československa. 

V Sokole se založením neuspěl. Založil jej proto sám pod názvem Junák. 

 

 
 

znak Junáka 

 

poznámka kronikáře: 

Heslo tramp = substantně - 1. těžký krok, dupot; 2. toulka, dlouhá chůze, plahočení;  

                                               3. tulák, pobuda 

   

 Trampské hnutí bylo v druhé polovině 19. století hnutím nezaměstnaných v USA, 

později se v českých zemích stalo svéráznou bezprecedentní formou pobytu nonkonformní 

(chování zaměřené proti dané společnosti) romantické mládeže v přírodě. Tento protest proti 

měšťácké „paďourské“ společnosti u nás existoval od roku 1918 (tzv. divocí skauti), ale slovo 



tramp k nám přichází až v r. 1922 s prvním českým vydáním knihy Jacka Londona > Cesta <. 

Tak čeští skauti dostali trvalý název, protože slovo „čundrák“ z německého tschundern – 

klouzat se, toulat se, nebylo dost atraktivní. Zvláště v třicátých letech se stal tramping u nás 

masovým hnutím s vlastním pojetím morálky, specifickou symbolikou, zvyky a vlastní 

hudbou. Měl zásadní podíl na rozvoji vodních sportů a zrodu volejbalu. Paradoxně však 

tramping stál i u zrodu chataření, které vážně zdevastovalo nejeden kout české přírody, ale 

novým generacím trampů omezuje možnosti pobytu v přírodě. 

 


